

前總統支持者要求推翻大選 數千人闖3政府建築大肆破壞

巴西爆國會騷亂 如美翻版逾千人被捕



示威者砸毀門窗闖入大樓。 法新社



騎警向示威者揮棍。 法新社



國會大樓 示威者爬上樓頂叫囂。 美聯社

震驚全球的美國國會暴動事件剛剛過去兩年，相似的場景又在南半球的巴西上演。距離新任總統盧拉宣誓就職僅過去一周，大批前總統博爾索納羅的右翼支持者於8日先後闖入巴西國會大樓、聯邦最高法院和總統府大肆破壞，揚言要推翻去年10月底的大選結果，恢復博爾索納羅掌權。騷亂事件震驚全球，盧拉強烈譴責暴力行為不可接受，直斥示威者為「狂熱的法西斯分子」，強調任何強闖國家權力機構者都會遭到懲罰。

巴西通訊社報導稱，當地時間8日下午約3時，約5,000名博爾索納羅支持者聚集在首都巴西利亞的政治中心三權廣場，多數人身穿與巴西國旗同色、象徵保守主義的綠色和黃色衣著。由於時值星期日，盧拉與其他官員均不在辦公場所，大批示威者得以「長驅直入」，直闖國家權力機構所在地。

攀屋頂砸門窗 毀議員辦公室

現場畫面顯示，數以千計的示威者繞過安全路障，攀上國會大樓屋頂，砸毀門窗闖入國會大樓，人群一擁而上，大肆破壞議員辦公室。有示威者在屋頂張開寫有「武裝介入干預選舉」的標語，還有人高呼口號要求迫使盧拉下台。被示威者闖入的3座建築均遭到破壞，玻璃碎片散落一地，辦公室內內的桌椅、沙發和電器嚴重損壞。

巴西聯邦區民警與巴西安全部隊在事發後緊急出動，與示威者爆發激烈衝突，警員多次發射催淚彈，動用警棍驅散人群，有示威者則用鐵馬堵塞道路，亦有人站在裝甲車前面，強行阻止裝甲車前進，也有騎警被人衝撞後由馬背摔下。巴西安全部隊在事發約4小時後，重新控制國會大樓、最高法院和總統府，拘捕至少1,200人。

盧拉指有警員縱容暴力行為

事發時，盧拉正在聖保羅州視察暴雨災情，他於當

日晚間趕回巴西利亞視察並發表講話，強烈譴責抗議者製造「野蠻的混亂」。盧拉強調，巴西民眾享有言論自由，但也要尊重制度，任何示威者與幕後黑手都會受到懲罰。盧拉還批評博爾索納羅應為事件負責，直言後者利用新政府籌組間隙，「挑起」並「刺激」今次騷亂。

盧拉亦簽署緊急安全法令持續至本月31日，要求加強對首都巴西利亞聯邦區的安保，盡快結束暴力衝突。盧拉指責當地安全部隊部分成員「無能、不誠實且懷有惡意」，強調部分縱容暴力的行為並非首次發生，「你會從影片中看到，他們（指部分警員）正在引導人們走向三權廣場。」巴西最高法院法官莫賴斯宣布，巴西利亞聯邦特區首長羅查停職90天，並限令警方在24小時內，拆除博爾索納羅支持者在全國各地軍事總部外駐紮的營地。有意見認為，警方忽視專家早前警告，博爾索納羅支持者可能造成騷亂，但卻沒有作準備阻止事件發生。

美議員：特朗普「遺產」為禍

全球多國領袖事發後都迅速譴責騷亂，美國總統拜登稱事件「令人髮指」，法國總統馬克龍亦表示會「無條件支持」盧拉。美國參議院外交委員會主席、民主黨籍參議員梅內德斯還批評稱，「國會暴動事件兩年來，（美國前總統）特朗普的『遺產』還在為禍世間。保護民主並追究惡意行為者的責任至關重要。」

博爾索納羅本人則在事發後數小時才發聲，勉強承認騷亂的行為越界，「在法律範圍內的和平示威是民主的一部分。但像我們今天看到的那樣，對公共建築的破壞和入侵，就像2013年和2017年左翼所做的那樣，並在規則範圍內。」 ◆綜合報道

巴西極右示威者衝擊主要政府機構



國會大樓。示威者衝入大樓并縱火

總統府。示威者在府內設下路障

示威者將執勤騎警拖拽下馬

聯邦最高法院。示威者大肆破壞建築內的玻璃窗

資料來源：Planet Labs 衛星圖像

博爾索納羅子大選後會特朗普 疑照方抓藥煽動騷亂

巴西極右示威者闖入總統府時砸碎窗戶，場景令人想起2021年1月美國國會大樓騷亂，但事實上，兩次事件還有更深層次的聯繫。美國前總統特朗普在2020年輸掉大選後，散布選舉舞弊謠言和錯誤信息，而特朗普及其一些主要盟友與博爾索納羅陣營有關聯。據《華盛頓郵報》和其他新聞媒體報道，博爾索納羅兒子於11月會見了特朗普，並與特朗普顧問包括班農進行了交談。

班農渲染巴西大選舞弊

班農在他的播客中用了幾集來談論選舉舞弊，並宣傳#BrazilianSpring標語，這顯然是為了鼓勵大規模動員起來反對盧拉。在網上，博爾索納羅支持者抱怨存在的國家危機和所謂的「共產主義接管」——與兩年前驅使華盛頓抗議者的言論完全相同。

在即時通訊軟件Telegram和特朗普建立的Truth Social網絡上，支持特朗普「停止偷竊」運動的主要組織者一直在鼓勵人群，寫道：「做任何必要的事情！」 ◆綜合報道

極右思想難消除

孫望宗

環球點評

巴西極右前總統博爾索納羅的大批支持者8日發難，闖入巴西總統府、國會大樓及最高法院等聯邦政府建築，最少1,200人被捕。這次暴動發生在美國2021年1月6日國會暴動兩年之際，兩宗事件在背景以至發生過程等各方面都是極之相似，是又一次向世界證明近年肆虐全球各地的極右思想禍害。

近年全球各地流行的極右思想都有幾個共通點：一是盲目反建制，凡是建制內體制內的事物都要反對；二是愛搞偶像崇拜，將行事離經叛道的「強人」領袖偶像化，例如特朗普和博爾索納羅；三是易受陰謀論影響，深信世上所有事情背後都必定有重大「陰謀」，任何事情都可以用「陰謀」來解釋。

8日衝擊巴西聯邦政府建築的博爾索納羅支持者，與兩年前衝擊美國國會的特朗普支持者，本質上都是一樣。他們不甘心偶像在選舉中落敗，不甘心自己與偶像一樣淪為失敗者，將一切歸咎於「幕後勢力」的「陰謀」；在他們眼中，國會或總統府並非國家尊嚴的象徵，而是建制一部分，因此闖入國會就是打倒建制，由他們來建立新秩序。

值得一提的是，特朗普和博爾索納羅在兩次暴動之後，同樣都是選擇置身事外，與暴徒劃清界線。特朗普在卸任前沒有為國會暴徒頒下特赦，之後還多番撇清煽動的責任；博爾索納羅也一樣，過去一個月多次揚言自己一旦下台便會發生暴力事件的他，不僅早已懷疑因為畏罪而遠走高飛，更在8日暴動發生後數小時，在網上發聲明與支持者切割。

不過，外界不要以為這些深受極右思想荼毒的暴徒與失敗者，會因為被偶像拋棄而清醒過來，他們的行為只會變本加厲，甚至愈來愈不受控制。上星期美國國會眾議院議長選舉就是一例，儘管特朗普早已明確確表態支持麥卡錫出任議長，但個別極右派共和黨議員還是拒絕聽命，證明這些由特朗普飼養出來的怪胎，已經開始脫離特朗普的掌控，成為無人能阻的怪物。由此看來，各國要根除極右思想和極右勢力，還有很長的路要走。



總統府被大肆破壞。 路透社

中方支持巴西維護國家穩定

中國外交部發言人汪文斌表示：「中方密切關注並堅決反對8日在巴西發生的有關暴力沖闖聯邦權力機構事件。巴西是中國全面戰略夥伴，中方支持巴政府為平息事態、恢復社會秩序和維護國家穩定所採取的措施，相信在盧拉總統領導下，巴西將保持國家穩定和社會和諧。」

巴西首都巴西利亞發生示威者衝擊總統府、國會和聯邦最高法院等聯邦權力機構事件。目前事態已得到初步控制，但仍有後續發酵風險。

中國駐巴西使館提醒在巴中國公民注意自身安全，避免前往上述地點，遠離示威。

如遇緊急情況，請及時報警並向駐巴西使館聯繫尋求協助。外交部全球領保熱線（24小時）：+86-10-12308 或 +86-10-65612308。駐巴西使館領事保護與協助電話：0055-61-999816188。

◆綜合報道

警方向示威者發放催淚彈。 路透社



美國兩年前爆發國會騷亂。 資料圖片

